

# 乡村振兴与农村集体经济

宋涛

山东省兰陵县兰陵镇财经服务中心

DOI:10.32629/ej.v3i2.424

**[摘要]** 随着中国共产党领导人民群众进行伟大奋斗的进程,我们认识到了,农村有着最广泛最深厚的基础,同时农村又最具潜力和最具发展前途。因此实施乡村振兴战略是十九大为我国所部署的一个伟大战略,乡村振兴战略为农村集体经济的发展提供了基础和新的可能性。本篇文章主要分析乡村振兴战略和农村集体经济之间的密切联系,分析目前我国农村存在的一些问题,并提出相应的解决策略,以推动农村集体经济的发展进步。

**[关键词]** 乡村振兴; 农村; 集体经济

前不久的中华人民共和国第十九次全体会议上指出,应该大力实施乡村振兴这一伟大的战略,在完善农村集体经济的基础之上,推动农村供给侧结构性改革,完善集体知识产权制度,同时提高集体经济的管理水平和管理策略,通过政策和法律的共同扶持,维护农民自身的切身利益。目前我国的农村集体经济已经取得了少许的成就,但是还会受到其他各个方面的影响,比如区域资源部均衡管理不全面等因素,这些都会影响乡村振兴和农村集体经济的改革,除此之外,还有一系列的空壳集体经济等现象的问题出现。对此采取措施来提升农村集体经济的水平和效率,是现阶段我国需要努力抓住的一个目标。

## 1 乡村振兴战略和农村集体经济发展的密切联系

壮大集体经济是实现农村共同富裕的重要途径。只有壮大和发展农村的集体经济,才能够全面的推进乡村振兴战略的有效执行,让农村成为一个有潜力的产业,让农民可以发挥自己重要的作用,共建农村安居乐业的美好家园。目前培养极具特色和符合实际经济发展的支柱产业是农村发展的一个重点,大力发展农村的集体经济,聚集集体的知识和力量,汇聚更强大的力量完成精准脱贫工作,认真打赢脱贫攻坚战。我国几百年以来的农村改革的历史,我国是一个农业大国,农业农村农民问题是我国首要解决的重大问题,其中农村集体经济在农村经济改革中占有重要的比例,我国的农村集体经济改革发展至今,历史悠久,在农村实施过合作化和农民的组织化,在农业合作社的基础之上,也建立了人民公社,进行了人民公社运动,这也是我国农村经济第一次惠及全体群众的利益和力量。这样的集体劳动一直持续至今。

## 2 乡村振兴战略向农村集体经济发展存在的问题

目前我国的农村集体经济发展的资源不充足,任何经济要想从无到有良好的发展起来,都需要有物质的基础,对于农村的集体经济来说,专业的人员以及受过良好养护的土壤是必要的资源。以前我国农村实行过个体经济,自己负责收入的盈亏,虽然在一定程度上对于农民的积极性有所激发,但是在农业灾害的过程中个体是无法发挥出抵御的能力的。在如今这个知识经济创新发展的新时代,缺少人才的支持,几乎成为农村经济发展的一个巨大的障碍。另外,我国的农村地区集体发展的部分项目的选择上存在着较大的盲目性,因为农村的集体经济要想发展起来,除了必要的资源以外,选择好发展的项目也是一个关键点。有时候选择大于努力,就现阶段来说,大部分的农村集体经济在选择集体项目的过程中会存在跟风的现象,这种跟风就是看市场上需要什么农产品以及农产品的价格和利润。以上这些问题都会成为农村集体经济发展过程中的重大阻碍,因此必须正视问题

并有针对性地解决。

## 3 乡村振兴战略背景下农村集体经济发展的新路径

### 3.1 深化农村集体经济体制改革,促进土地流通

资源是有限的,为了解决农村集体经济中资源短缺的问题和情况,农村地区应该建立起与本村土地相适应的流转政策,可以通过鼓励农民以土地入股的方式参与到农村集体经济建设当中,将分散的土地资源集中到一起,以此来发展大规模的,更有规划的农村集体经济,这样农村在经济收入的基础之上,也提高了对农产品市场的波动以及农业灾害的抵抗能力,很有效的解决了农村土地资源和人力资源短缺的问题。

### 3.2 为农村集体经济发展提供政策支持

一个国家无论什么发展,都需要政策的支持,这会给集体经济的发展提供更多的便利,农村的集体经济发展过程中需要投入大量的资金,如果只是靠农民来分摊承担,那么势必会加大农民的经济压力,甚至会使部分农民缺乏生产生活的积极性,使农民在进行农业生产的过程中,集体经济政策下,考虑更多的自身利益因素,因而顾虑更多无法全身心的投入,因此国家相关部门必须要制定对于农村集体经济发展的政策,由政府提供支持,政府提供支持可以通过财政拨款,信贷优惠以及投资项目的相关指导等途径,这样可以消除农村集体经济面临的多种困难,除此之外,建立优秀的技术人才团队也是农村发展的必要途径之一,政府也要予以相关的政策支持,对于投身农村支持农业发展的人才予以鼓励和物质上的奖励,以吸收更多的人才为农村发展奉献自己。

根据以上的综合论述,现阶段我国探索符合实际的发展模式的脚步已经逐渐加快,实施乡村振兴战略和农村集体经济政策的同时,也要加大政府的扶持力度,通过政府以及中央部门制定健全和完善的积极经济管理体系,以增强基层党组织以及人民群众的凝聚力。只有这样才能够在乡村振兴战略的基础上,提升农业农村经济发展的成果以及效率,以此来达到乡村振兴的目的。

### [参考文献]

- [1]王振彪.乡村振兴战略背景下,农村集体经济发展路径思考[J].中国农村观察,2019(33):12-13.
- [2]贺雪峰,桂华.新型农村集体经济发展及其金融支持模式的研究[J].湘潭大学学报,2019(12):42-46.
- [3]郭光磊,王彩霞.论乡村振兴战略与农村集体经济发展[J].西北农林科技大学学报,2019(7):25-29.